



上合之声

打造“一带一路”国际合作新平台

2022年11月17日 星期四

责编 王杰 刘宗伟 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 吕雪

上合示范区：借“进博”东风拓开放新局

依托大平台展现新形象、依托大市场赢得新合作，有力助推青岛打造新时代对外开放新高地

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

第五届中国进口博览会于11月5日至10日在上海成功举办，博览会集国际采购、投资促进、人文交流、开放合作四大平台功能于一体，使其国际公共产品作用越来越大。建设上合示范区是党中央赋予山东、青岛的重大战略机遇和重大历史使命。借“进博”东风，上合示范区建设成果在进博会国家、省、市对外开放成就展示上重点展示，示范区各方面也积极参与进博会各项活动，依托大平台展现新形象、依托大市场赢得新合作，有力助推青岛打造新时代对外开放新高地。

借大平台展新形象

首次参展进博会的上合示范区，亮点频频，精彩出圈。

为全面展示新时代我国对外开放辉煌成就，今年进博会场馆首次设置“中国这十年”对外开放成就综合展示区。“中国这十年”对外开放成就展国家展区，设立上合示范区集中展示区，立面的电子屏幕播放着上合示范区“四个中心”和上合组织经贸学院建设成果，微缩版的“青岛·上合之珠国际博览中心”模型闪闪发光，引得众多参展客商驻足观看。

山东省展区以“全力打造对外开放新高地”为主题，设立1个核心区和4个特色板块，核心区集中展示了推进上合示范区“四个中心”和上合组织经贸学院建设成果。

青岛市展区分为四个板块，第一板块“国家战略·开放平台”以图文形式，重点聚焦青岛市扛鼎上合示范区“国之重任”，“一核引领、全域联动”打造对外开放新平台的相关内容。

“上合示范区这次亮相进博会‘中国这十年’成就展，分别在国家、山东省、青岛市展区展示建设成果，受到全球各界广泛关注，成为国家对外开放的一张靓丽名片。”青岛市委常委、胶州市委书记，上合示范区党工委书记、管委会主任张新竹受访时说，示范区将以进博会的“上合资源”赋能“四个中心”和上合组织经贸学院建设，坚持“一核引领、全域联动”工作机制，搭平台、创模



■“上合之珠”在进博会
“中国这十年”
对外开放成就展展出。

式、聚产业、强主体，做好上合经贸综合服务平台、青岛·上合之珠国际博览中心等平台建设，加快在规则、规制、管理、标准等方面进行制度性创新，为我国加快建设贸易强国，推动共建“一带一路”高质量发展，维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系贡献上合力量。

借大市场赢新合作

青岛尚和跨境供应链科技有限公司是上合示范区重点支持的专业化供应链服务商，企业具备成熟的贸易、物流等供应链一体化能力，匹配强大IT技术能力，为客户提供跨境贸易、物流、支付等综合服务。该公司经理孙彬跟随上合示范区管委会一起来到进博会，在进博会参展6天，每天都在繁忙的“买、卖”业务中度过。“今年我们在进博会上‘收成’不错，签了俄罗斯、越南、香港等客户的大订单，总额达到2000万美元。”孙彬表示，公司上下对进博会参展机会十分看重，早早筹划，进博会“大市场”也没辜负期待，给公司带来新的合作机遇。

为更好服务进驻上合示范区的企业，上合示范区管委会在进博会搭建了上合组织专区，集中展销印度香辛料、伊朗藏红花、阿塞拜疆石榴汁等百余种上合组织国家特色食品，为客户搭建上合组织和“一带一路”沿线国家双向交易平台。

“上合示范区四大展区驻足观看人流较多，与青岛·上合之珠国际博览中心显示屏频繁互动。”上合示范区党工委委员、管委会副主任向志强介绍，上合组织专区内百余种上合组织国家特色商品形成“一站式”销售，尤其是在示范区招商期间，俄铁物流、俄铁集等众多企业相关负责人在进博会上了解到示范区建设成果后，主动过来洽谈对接业务，进博会给上合示范区带来实质性合作效应。

上合示范区建设成果备受关注

在进博会上惊艳亮相的青岛·上合之珠国际博览中心，实际上是示范区面向上合组织国家搭建的经贸合作、人文交流新平台。在这里，示范

区为每个上合组织国家提供沉浸式文化经贸展示区，打造上合组织国家多元商业业态互动融合、一站式文化体验的综合新空间。

用开放凝聚“上合力量”，务实推进地方区域合作。青岛·上合之珠国际博览中心仅是示范区建设的一个缩影，自启动建设以来，上合示范区牢牢扭住深化拓展与上合组织和“一带一路”沿线国家地方经贸合作这个根本原点，以国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文交流发展“四个中心”和上合组织经贸学院为支撑和载体，坚持经贸合作平台“硬联通”和经贸示范模式“软联通”两手抓，搭建上合组织地方经贸合作综合服务平台、上合大道总部经济带、上合国际超级港等关键平台和载体，将上合示范区建设成为面向和辐射上合组织与“一带一路”沿线国家的综合服务平台、资本、技术、人才的汇聚平台，供应链、产业链的耦合平台，经贸合作成果的展示平台，为国际多双边框架下地方经贸合作提供场景、模式和范例。

数字最具有说服力。围绕“互联互通”，示范区已常态化开行28条国际国内班列，通达上合组织和“一带一路”沿线22个国家、52个城市，今年前10个月开行中欧班列620列，同比增长36.3%，居全省首位，示范区“陆海内外联动、东西双向互济”的开放格局正日渐成形。围绕“互促互进”，示范区锁定“上合+RCEP+工业互联网+一带一路”主攻方向，签约落地瓜达尔港石油炼化等总投资625亿元的21个项目，今年前9个月与上合组织国家双向投资额达到7609万美元。围绕“互学互鉴”，扎实推进上合组织经贸学院建设，1—10月份，开展跨境电商、农产品出口加工等培训71个班次，培训5500余人次。同时，示范区重磅发布“6+6”促进金融业健康发展政策措施，出台29条奖补政策，推出55余项制度创新成果，创新策源能力持续提升。

另外，示范区成功举办2022“上合之夏”中国—上海合作组织国家青年联欢周、上合组织国家媒体智库论坛等人文交流活动，上合示范区在上合组织国家的“朋友圈”越来越广、知名度越来越高。

牵手“进博” 不止“进博”

进博会上，上合示范区广受各界关注

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春
通讯员 姜方梅 王珊

11月10日，第五届进博会落下帷幕。作为国家、省、青岛市高水平对外开放的新形象、新担当，在本届进博会上，上合示范区从成果展示、设立专区到对接洽谈，得到了各界广泛关注。

作为中国唯一一个面向上合组织及“一带一路”沿线国家开展地方经贸合作的示范平台，上合示范区自启动建设以来，加快打造“一带一路”国际合作新平台，为国际多双边框架下地方经贸合作提供支持。

商务部外贸发展事务局局长吴政平表示，“在推动与上合组织和‘一带一路’国家地方经贸合作上，上合示范区在陆海内外联动、东西双向互济的跨境运输网络建设中进行了积极探索，为保障区域产业链供应链稳定畅通发挥了积极作用，是我国通过‘一带一路’建设促进地区和平稳定、发展繁荣的一项生动实践。”

青岛·上合之珠国际博览中心是上合示范区面向上合组织国家搭建的经贸合作、人文交流新平台，本届博览会上，迷你版的青岛·上合之珠国际博览中心在“中国这十年”对外开放成就展国家展区展览，颇受各界青睐。“博览中心里展销着上合组织国家的特色商品，未来，这里一定是链接伊中贸易往来的重要平台。”伊朗驻华大使馆商务参赞阿德里表示。

本届博览会上，上合示范区管委会搭建上合组织专区，共设置8个展销区，集中展销印度香辛料等百余种上合组织国家特色食品，上合坚果成为展区内的“爆款”。“上合示范区是个‘上合元素’浓郁的经贸平台，在这里，我们集中认识了很多上合组织国家客商，也让想与上合组织国家开展经贸合作的客商快速便捷地找到我们，为合作搭建起高效桥梁。”中国传化（上合）国际物流港业务总监张全文说，在上合示范区不仅看到上合坚果的世界市场，也帮助企业找到了下一步发展的定位。

除了成果展示和商品展销，进博会上，上合示范区为上合组织国家客商搭建起交流的平台，让更多资源要素在这里互动耦合，斯里兰卡驻华商会会长晋兰加即在对接洽谈中收获颇丰，“斯里兰卡客商与上合示范区交流合作越来越多，我们在进博会第一次看到由上合示范区组织的上合组织专区，感觉非常有吸引力，通过洽谈双方进一步加深了解，也找到了很多合作方向。斯里兰卡与上合示范区有广阔的合作市场和贸易空间，进博会后，我将带领客商团队到上合示范区对接新的合作。”晋兰加表示。

上合示范区也通过不断放大的展会溢出效应，让越来越多的上合组织国家客商选择走进上合、扎根上合。“和上合示范区一起参加进博会，不仅统一租赁场地、设计展区、协调物流，帮助我们更好地把握市场，也获得了更多的关注。”伊朗客商马迪说，“随着青岛·上合之珠国际博览中心启用，我将入驻伊朗展示区，让更多伊朗商品通过上合示范区这个平台，得到中国消费者的熟知和喜欢，我也要将中国好的商品带回伊朗，做上合示范区的建设者，做伊中经贸往来的使者。”

■上合示范区交大大道。

诚邀“金牌合伙人” 共享上合新机遇

上合示范区在进博会重要论坛上作推介，助力更高水平对外开放

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春



■上合示范区多式联运“数字一单制”跨境联盟网络项目入选“2022物流与供应链(中国)解决方案TOP50”。

货物贸易规模，1.37万家企业与RCEP国家有贸易往来，RCEP国家累计在青投资企业达1.7万家。

建成全国首个企业开办智能一体化平台、首个关地共建原产地签证审签中心，打造全国首家RCEP(山东)企业服务中心、“RCEP鲁贸通”国际版正式上线，上合组织地方经贸合作综合服务平台本月上线……当下，青岛及上合示范区正优化企业服务，深度对接RCEP等国际规则，加快打造市场化、法治化、国际化营商环境，诚邀“金牌合伙人”，不断提升与RCEP国家贸易投资自由化便利化水平。

探索构建多式联运“新体系”

11月8日，第五届进博会交通与物流领域重要的配套活动——2022全球贸易与国际物流高峰论坛举行，论坛在“构建安全、稳定、绿色供应链体系”主题框架之下，凝聚物流与供应链顶尖智慧，助力中国企业在进博会舞台上发出“中国声音”、提出“中国方案”，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，增强国际影响力和话语权，实现跨国越域发展。

上合示范区在论坛上作重点推介。示范区

自启动建设以来，坚持互联互通，依托上合多式联运中心，充分发挥上合示范区和青岛“海陆空铁邮”五港联动的资源禀赋，规划建设上合国际超级港，全力搭建中国企业走向上合组织国家的“母港”和上合组织国家面向亚太市场的“出海口”；坚持多向互动，广泛搭建合作平台，吸引国内外市场优质资源要素对接交汇，互动耦合；坚持项目引领，共引进上海电气风电装备产业园等总投资2000多亿元的70余个重点项目；坚持共建共赢，通过聚焦为上合组织国家“育才”，为多边经贸合作“搭台”，扎实推进上合组织经贸学院建设。

旨在推动中国解决方案的全球应用，提升中国企业在国际竞争力提供平台、架设桥梁，物流与供应链(中国)解决方案征集暨TOP50集中在论坛上发布，上合示范区“多式联运·数字一单制·跨境联盟网络项目”成功入选，并引发关注。

据悉，上合示范区多式联运“数字一单制”跨境联盟网络是运用区块链技术，通过银行、物流公司、贸易公司、海关等多方参与，搭建提高贸易物流可信度的进出口跨境服务联盟网络，为多方提供创新性服务平台。同时，借助物流大数据分析和区块链技术赋能，提供以“区块链票据”作为开发主体的金融服务产品。

上合示范区管委会相关负责人表示，示范区诚邀更多优质合伙人，开发更多类似多式联运“数字一单制”跨境联盟网络等创新产品，不断提升国际物流系统能力，探索构建多式联运“新体系”。同时，不断提升多式联运中心班列数量和质量，积极拓展回程货源，打造双向多式联运物流枢纽，助力上合示范区国际物流中心建设。



中国-上海合作组织
地方经贸合作示范区



胶州湾湿地生态保护区